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Передмова
Упровадження у старшу школу профільного навчання передба-

чає оновлення змісту навчання і створення відповідних засобів на-
вчання. І перші кроки вже зроблено: затверджені нові програми, 
з’явились нові підручники. Створення повноцінного навчально-
методичного забезпечення профільного навчання є актуальною 
проблемою сучасної освіти.

Планування освіти є одним із найважливіших її рівнів. Систем-
ний підхід до планування навчання з предмета передбачає ієрар-
хію планувань: загальне, тематичне, модульне, блочне, поурочне 
планування тощо. Важливо при цьому забезпечити наступність на 
всіх етапах планування.

Одним із головних призначень даного посібника є надання вчи-
телю допомоги в усвідомленні загальних підходів до проектування 
навчання математики на рівні стандарту. Ці підходи мають стати 
орієнтиром у виборі вчителем стратегії навчання, методичних при-
йомів. Конкретизація цих підходів, закладених у підручниках ма-
тематики рівня стандарту, створених авторським колективом цього 
посібника, є головним завданням посібника. Саме у цьому, на наш 
погляд, полягає надання допомоги вчителю на першому етапі пла-
нування.

Посібник складається з трьох розділів. У першому з них розгля-
даються загальні питання навчання математики на рівні стандар-
ту. Тут викладаються науково-методичні засади навчання матема-
тики на рівні стандарту, особливості підручників «Математика», 
написаних авторами цього посібника, розглядаються шляхи реалі-
зації зазначених засад у цих підручниках, методичні підходи до оці-
нювання навчальних досягнень учнів з математики. 

Другий і третій розділи посібника присвячені навчанню математи-
ки відповідно у 10 та 11 класах на рівні стандарту. Тут наведено осо-
бливості змісту навчання кожної теми, що вивчаються у цих класах, 
характеризується модульне планування навчання, містяться матері-
али для тематичного оцінювання навчання математики у кожному з 
10 і 11 класів. Включення в посібник рекомендацій і матеріалів для 
тематичного і підсумкового оцінювання завершує формування уяв-
лень про зміст навчання і заплановані результати навчання.

Даний посібник є елементом навчально-методичного комплекту 
навчання математики у старшій школі на рівні стандарту, над ство-
ренням якого працюють автори.
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Розділ 1

Навчання математики  
на рівні стандарту

§1. Науково-методичні засади навчання  
математики на рівні стандарту

Загальновідомо, що навчання математики, як і решти на-
вчальних дисциплін, має дві основні функції: загальноосвітню 
і професійно-орієнтуючу [26]. Це повністю відповідає гуманістичній 
парадигмі в освіті. Згідно з нею головною метою навчання є станов-
лення особистості, її розвиток, соціалізація і самовизначення, зо-
крема професійне. Ці стратегічні цілі і визначають згадані функції. 
Забезпечення їхньої гармонійної реалізації і є головним завданням 
навчання. Впровадження диференціації навчання як рівневої, так 
і профільної, є одним із головних засобів узгодження цих функцій.

Реалізація зазначених функцій залежить від вікових особливос-
тей учнів. Не викликає сумнівів, що в основній школі, а тим більш у 
початковій, пріоритетною у навчанні математики є загальноосвітня 
функція. Для старшої школи співвідношення значущості цих функ-
цій залежить насамперед від рівня навчання. Власне, це і є голов-
ною характеристикою рівня навчання. 

1.1. Характеристика рівнів навчання
У відповідності з концепцією профільного навчання у вітчизня-

ній старшій школі [32] кожен предмет має вивчатись на одному з 
трьох рівнів: стандарту, академічному чи профільному. Типові на-
вчальні плани для різних профілів, зокрема для універсального 
(тобто без чітко вираженої профільної спрямованості), визначають 
рівень навчання з основних предметів, у тому числі і з математики. 

Навчальний заклад має право коригувати цей рівень за рахунок ва-
ріативної складової, виходячи з конкретних умов.

Вибір рівня навчання математики визначається сутністю про-
фільного навчання — створення умов для самовизначення особис-
тості, її соціалізації і професіоналізації. Різні професії потребують 
різного рівня математичної підготовки як на етапі професійного на-
вчання, так і у професійній діяльності. 

Для багатьох професій цілком достатньо математичної грамот-
ності, тобто здатності застосовувати досить скромний об’єм матема-
тичних знань і вмінь для розв’язання практичних задач. Ці потреби 
здатне забезпечити навчання математики у старшій школі на рівні 
стандарту. Зміст навчання математики на цьому рівні спрямований 
на завершення формування в учнів уявлення про математику як 
елемент загальної культури. При цьому не передбачається, що в по-
дальшому випускники школи продовжуватимуть вивчати матема-
тику або пов’язуватимуть з нею свою професійну діяльність.

Значна кількість професій потребує більш ґрунтовної матема-
тичної підготовки, принаймні для вивчення математичних курсів 
у вищих навчальних закладах. Зміст традиційного навчання ма-
тематики у вітчизняній школі і був орієнтований на цей рівень. На 
сучасному етапі таку підготовку має забезпечити навчання матема-
тики на академічному рівні.

Академічний рівень навчання математики — це такий рівень 
навчання, який забезпечує можливість професіоналізації за будь-
яким напрямом. Зокрема, це означає, що він повністю відповідає 
вимогам до математичної підготовки випускників шкіл при зовніш-
ньому незалежному оцінюванні і здатний забезпечити успіхи у 
ньому. Академічний рівень навчання «допомагає вийти за жорсткі 
рамки «профільний» — «непрофільний» [14]. Цей рівень навчання 
розрахований насамперед, як уже відмічалось, на універсальний 
профіль, тобто на профільне навчання без конкретизації напря-
му профілізації в інваріантній складовій змісту навчання. Оскіль-
ки віт чизняна старша школа стає профільною, то існування такого 
профілю є природним за наступних обставин:

1) існує значна кількість учнів, які не готові з різних причин до 
однозначного вибору напряму профілізації (багатогранність інтере-
сів і здатностей, несформованість інтересів і нахилів тощо);

2) неможливість організувати навчання за певним профілем у 
даному навчальному закладі (неспроможність школи забезпечити 
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§7. Підсумкове оцінювання  
навчання математики в 10 класі

Підведення підсумків навчання математики в 10 класі передба-
чає повторення, систематизацію навчального матеріалу, усунення 
прогалин у підготовці учнів. Для цих цілей зручно використати під-
сумкові тести, які створені на базі посібників [15, 23]. Вони дають 
змогу диференціювати підведення підсумків і підготувати учнів 
до виконання підсумкової контрольної роботи. Контрольна робота 
розрахована на дві години, вона охоплює всі підрозділи навчальної 
програми і перевіряє володіння головними прийомами математич-
ної діяльності учнів.

7.1. Тест для діагностики учнів  
з курсу математики 10 класу

Варіант 1
1. Областю визначення функції y x= −( )−1 5  є множина ...

А. (–∞; + ∞). Б. (1; +∞]. В. (–∞; 1). Г. (–∞; 1)∪(1; + ∞). 

2. Графік функції y = 1
3x +

 перетинає вісь ординат у точці …

 А. (3; 0). Б. (–3; 0). В. 0 1
3

;





 . Г. 0 1

3
;−






 .

3. На рисунку зображено графік функції 
y = f(x). Яке з тверджень стосовно цієї 
функції є неправильним? 
А. Областю визначення функції є про-
міжок [–1; 2].
Б. Функція має один нуль. 
В. Функція не є ні парною, ні непарною.
Г. Множиною значень функції є проміжок [–1; 1].

4. Укажіть проміжок зростання функції y x x= −( ).4
А. (2; + ∞). Б. (–∞; 4]. В. (–∞; 2]. Г. (–∞; –2].

5. Графік функції y
x

=
1  змістили на 2 одиниці у напрямі осі у. 

Отримали графік функції ...

А. y
x

=
+
1

2
.  Б. y

x
= +

1 2.  В. y
x

= −
1 2.  Г. y

x
=

−
1

2
.

6. На рисунку зображено графік функції ...
А. y x= +1.
Б. y x= +1.
В. y x= −1.
Г. y x= −1.

7. Скільки розв’язків має рівняння f(x) = –2, 
якщо графік функції у = f(x) подано на рисун-
ку?
А. Один. Б. Два. 
В. Три. Г. Жодного. 

8. Знайдіть значення sin α, якщо cos α = –0,6 і π < α < 2π.
А. 0,4.  Б. 0,8.  В. –0,8.  Г. –0,64.

9. Обчисліть: tg 150° + ctg 240°.

А. 0. Б. 2 3
3

. В. −
2 3

3
. Г. 2 3 .

10. На рисунку зображено графік функ-
ції y x= −sin . На відрізку [–π; π] 
функція y x= −sin  набуває 
від’ємних значень при ...

А. х ∈ −







π π
2 2

; . Б. х ∈ −( )π; 0 . В. х ∈ 0; π( ) . Г. х ∈ −







π
π

2
; .

11. На якому рисунку зображено графік функції y x
= cos

2
?

А.  Б.  В.  Г. 
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